Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Katrin Schiitz CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Notfallbereitschaft von Gehorlosen-Dolmetschern

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Menschen, die auf Gebérdensprache zuriickgreifen miissen, leben

gegenwirtig in Baden-Wiirttemberg?

. Ist ihr bekannt, wie viele Gebédrdensprach-Dolmetscher es insgesamt in Baden-

Wiirttemberg gibt?

. Wie stellt sich nach ihrer Kenntnis das zahlenméaBige Verhiltnis von Gebérden-

sprach-Dolmetschern zu Gebérdensprach-Nutzern in anderen Bundesldndern
dar?

. Nach welchen Kriterien wird die Qualitdt der Ausbildung zum Gebéirden-

sprach-Dolmetscher in Baden-Wiirttemberg gesichert (unter Angabe der Aus-
bildungsstandorte in Deutschland)?

. Ist sie der Auffassung, dass die Anzahl der Gebardensprach-Dolmetscher in

Baden-Wiirttemberg, falls bekannt, zufriedenstellend ist?

. Wenn nicht, wie plant sie, gegebenenfalls diese Zahl zu erhhen?

. Wie ist in Baden-Wiirttemberg die Notfallbereitschaft fiir Gebéardensprach-

Dolmetscher organisiert?

. Wo sieht sie hierbei ggf. Verbesserungsbedarf?
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9. Welches Potenzial misst sie, insbesondere fiir Notfille, Gebdrdensprach-Dol-
metscher-Diensten iiber Bild-Ton-Internetangebote, wie etwa Skype, zu?

10. Inwiefern unterstiitzt oder koordiniert sie die Einrichtung bzw. den Betrieb
solcher Dienste?

26.11.2013

Schiitz CDU

Begriindung

Gehorlose und viele Schwerhorige sind in ihrer tiglichen Kommunikation auf die
Nutzung der Deutschen Gebérdensprache (DGS) angewiesen. Dies wird insbe-
sondere dann zu einem Problem, wenn sie sich unvermittelt in Bereiche begeben
miissen, in denen die Menschen der DGS in der Regel nicht méichtig sind. Dazu
gehoren die Notaufnahmen der Krankenhduser oder die Polizei. Aber auch in
Katastrophenféllen (GroBbrande, Gasaustritte, Chemieunfille, Bombenfunde,
Naturkatastrophen usw.) sind Horgeschiadigte auf den schnellen Einsatz von
DGS-Dolmetschern angewiesen. Deren Notfallbereitschaft ist in den verschiede-
nen Bundesldndern unterschiedlich geregelt, ebenso ihre Ausbildung. Ziel dieser
Kleinen Anfrage ist es, zu erfahren, wie sich die Lage in Baden-Wiirttemberg dar-
stellt, insbesondere auch im Vergleich zu anderen Bundeslédndern, wie die Lan-
desregierung sie beurteilt und welche Verbesserungen und Innovationen sie fiir
moglich und férderungswiirdig halt.

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Dezember 2013 Nr.32-0141.6/15/4396 beantwortet das
Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren im Ein-
vernehmen mit dem Innenministerium und dem Ministerium fiir Finanzen und
Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Menschen, die auf Gebdrdensprache zuriickgreifen miissen, leben
gegenwdrtig in Baden-Wiirttemberg?

Aus dem Datenbestand der Versorgungsverwaltung zum Feststellungsverfahren
nach § 69 SGB IX kann entnommen werden, dass bei 7.031 Menschen in Baden-
Wiirttemberg das Merkzeichen Gehorlos (,,GL®) festgestellt wurde (Stand:
31. Dezember 2012). Im Ubrigen wird auf die Antwort des Ministeriums fiir Ar-
beit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren vom 14. November 2013
zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Dr. Birk CDU — Horgeschidigte und Ge-
bérdensprachdolmetscher (Drucksache 15/4103) unter Ziffer 2 verwiesen.

2. Ist ihr bekannt, wie viele Gebdrdensprach-Dolmetscher es insgesamt in Baden-
Wiirttemberg gibt?

In Baden-Wiirttemberg sind 67 Gebérdensprachdolmetscherinnen und -dolmet-
scher tdtig. Im Einzelnen wird auf die Antwort des Ministeriums fiir Arbeit und
Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren vom 14. November 2013 zur Klei-
nen Anfrage des Abgeordneten Dr. Birk CDU — Horgeschéddigte und Gebarden-
sprachdolmetscher (Drucksache 15/4103) unter Ziffer 5 verwiesen.
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3. Wie stellt sich nach ihrer Kenntnis das zahlenmdflige Verhdltnis von Gebdr-
densprach-Dolmetschern zu Gebdrdensprach-Nutzern in anderen Bundesldn-
dern dar?

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse zum zahlenméBigen Verhéltnis
von Gebérdensprachdolmetscherinnen und -dolmetschern zu Gebéardensprachnut-
zerinnen und -nutzern in anderen Bundeslédndern vor. In der Kiirze der gesetzten
Frist war eine Abfrage bei den anderen Bundesldandern nicht moglich.

4. Nach welchen Kriterien wird die Qualitit der Ausbildung zum Gebdrden-
sprach-Dolmetscher in Baden-Wiirttemberg gesichert (unter Angabe der Aus-
bildungsstandorte in Deutschland)?

Zur Beantwortung dieser Frage wird zundchst auf die Darstellung der Ausbil-
dungsangebote in der Antwort des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren vom 14. November 2013 zur Kleinen Anfrage des
Abgeordneten Dr. Birk CDU — Horgeschidigte und Gebérdensprachdolmetscher
(Drucksache 15/4103) unter Ziffer 1 verwiesen.

Dariiber hinausgehend wird derzeit am Institut fiir Gebardensprache Baden-Wiirt-
temberg in Winnenden ein Kurs zur Vorbereitung auf die staatliche Priifung fiir
Gebirdensprachdolmetscher/-innen (in Darmstadt) angeboten. Der Kurs wird von
Dozentinnen an der Universitit Hamburg im Diplomstudiengang Gebéarden-
sprachdolmetschen durchgefiihrt.

Neben diesem Angebot werden bundesweit eine Anzahl von berufsbegleitenden
beziehungsweise Vollzeit-Ausbildungen angeboten, die auf die staatliche Priifung
in Darmstadt oder — fiir bayrische Ausbildungen — in Niirnberg vorbereiten.

Durch die akademischen und staatlichen Priifungen wird die Qualitét der Ausbil-
dung zur Gebérdensprachdolmetscherin beziehungsweise zum Gebardensprach-
dolmetscher sichergestellt.

5. Ist sie der Auffassung, dass die Anzahl der Gebdrdensprach-Dolmetscher in
Baden-Wiirttemberg, falls bekannt, zufriedenstellend ist?

Die Landesregierung kann den aktuellen und kiinftigen Bedarf an Gebérden-
sprach- und Schriftdolmetscherinnen und -dolmetschern nicht konkret beziffern.
Im Einzelnen wird auf die Antwort des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialord-
nung, Familie, Frauen und Senioren vom 14. November 2013 zur Kleinen Anfra-
ge des Abgeordneten Dr. Birk CDU — Horgeschddigte und Gebardensprachdol-
metscher (Drucksache 15/4103) unter Ziffer 9 verwiesen.

6. Wenn nicht, wie plant sie, gegebenenfalls diese Zahl zu erhéhen?

Da der aktuelle und kiinftige Bedarf an Gebardensprachdolmetscherinnen und
-dolmetschern von der Landesregierung nicht konkret beziffert werden kann, gibt
es derzeit keine Planung konkreter Maflnahmen zur Erh6hung der Zahl der Gebar-
densprachdolmetscher/-innen.

7. Wie ist in Baden-Wiirttemberg die Notfallbereitschaft fiir Gebdrdensprach-
Dolmetscher organisiert?

Die vom Landesverband der Gehorlosen Baden-Wiirttemberg e. V. eingerichtete
Dolmetschervermittlungszentrale hilt eine Dolmetscherliste fiir Baden-Wiirttem-
berg bereit (www.ifg-bw.de/vermittlung/dolmetscherliste.htm). Uber diese Liste
kann kurzfristig und wohnortnah ein Gebérdensprachdolmetscher oder eine Ge-
bardensprachdolmetscherin kontaktiert werden. Eine Erreichbarkeit rund um die
Uhr im Sinne einer echten Notfallbereitschaft ist hierdurch allerdings nicht ge-
wihrleistet.
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Seit dem 6. Dezember 2013 wird aber eine kostenlose und bundesweite Vermitt-
Iung von Notrufen zur zustidndigen Notrufleitstelle fiir alle horgeschéadigten Men-
schen von den ,,Tess-Relay-Diensten* angeboten. Diese sind ein bundesweiter
Telefonvermittlungsdienst fiir hor- und sprachbehinderte Menschen, der seine
Dienste im Auftrag der Bundesnetzagentur zur Verfiigung stellt (§45 Absatz 3
Telekommunikationsgesetz). Fiir einen Notruf tiber die Relay-Dienste ruft der
gehorlose Anrufer iiber eine Videoverbindung einen Gebardensprachdolmetscher
an. Dieser verbindet mit der zustdndigen Notrufleitstelle und iibersetzt das Tele-
fonat simultan fiir den gehdrlosen Anrufer und den horenden Teilnehmer der Not-
rufleitstelle. Fiir alle horgeschiddigten Menschen, die nicht gebérden, {ibersetzt ein
Schriftdolmetscherdienst in einer Chatanwendung. Hier konnen horgeschidigte
Menschen auch selbst sprechen und nur die Antworten ablesen.

8. Wo sieht sie hierbei ggf. Verbesserungsbedarf?

Die Landesregierung sieht derzeit keinen Verbesserungsbedarf.

9. Welches Potenzial misst sie, insbesondere fiir Notfille, Gebdrdensprach-Dol-
metscherdiensten iiber Bild-Ton-Internetangebote, wie etwa Skype, zu?

Den oben unter Ziffer 7 bereits dargestellten Relay-Diensten misst die Landes-
regierung eine hohe Bedeutung zu, da so mittels moderner Kommunikationsmedien
bundesweit eine Erreichbarkeit der zustindigen Notrufleitstelle durch horgesché-
digte Menschen erreicht werden kann.

Nach Mitteilung des Innenministeriums entwickelt derzeit die bundesweite Ex-
pertengruppe Notrufe, deren Vorsitz Baden-Wiirttemberg ab dem Jahre 2014
iibernimmt, unter Federfithrung des Landes Rheinland-Pfalz gemeinsam mit dem
Deutschen Forschungsinstitut fiir kiinstliche Intelligenz in Mainz zudem eine
,»Notruf-App* fiir Smartphones und Tablet-PC. Mit dieser Anwendung soll auch
gehorlosen Menschen der barrierefreie Zugang zum Notruf ermoglicht werden.
Mit der Entwicklung der ,,Notruf-App* wird auch den berechtigten Forderungen
u.a. des Deutschen Schwerhorigenbunds e. V. sowie des Deutschen Gehorlosen-
Bunds e. V. entsprochen, die auch an der Entwicklung beteiligt sind. Das Land
Baden-Wiirttemberg unterstiitzt dieses Vorhaben. Mit der Einfiihrung der ,,Not-
ruf-App* wird die gegebenenfalls mogliche Nutzung von sonstigen Kommunika-
tionswegen wie etwa Skype obsolet. Gesetzlich ist die technische Ausgestaltung
des Notrufs klar im Telekommunikationsgesetz sowie darauf aufbauend in der
Notrufverordnung sowie der Technischen Richtlinie Notrufe definiert. Diese
hohen technischen Anforderungen werden durch die geplante ,,Notruf-App* er-
fullt.

10. Inwiefern unterstiitzt oder koordiniert sie die Einrichtung bzw. den Betrieb
solcher Dienste?

Nach Mitteilung des Innenministeriums wird die unter Ziffer 9 dargestellte Ent-
wicklung einer ,,Notruf-App“ durch die Mitarbeit — bzw. ab 2014 den Vorsitz — in
der Expertengruppe Notrufe unterstiitzt. Die unter Ziffer 7 dargestellten Relay-
Dienste werden von der Bundesnetzagentur in Auftrag gegeben. Die Notwendig-
keit einer Unterstiitzung oder Koordinierung durch die Landesregierung ist hier
nicht erforderlich.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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